## 排花爾中走神

王太生

朋友与我闲聊,问一年做了多少事?

上一年我出了一本书,果绿色的封面,上 面站着两个古装小人儿,以树叶为船,文字作 桨,手搭凉棚,朝远处眺望。在这本书里,感 受一座城的气候、草木、美食和建筑,甚至是 这座城造就的气质和脾性。

书中的城池,晚霞在它的上空缓缓组合 成美丽吉祥图案。一群鸟,从落日浑圆的剪 影里穿过,天幕正徐徐落下。

想到这本书的归宿,会有几个人购买,并 开启它在时空中的旅行。这本书,星夜上路, 天空有流云,如骆驼,若一人牵着,迈着大步 在走路。我用手机跟踪这本书的旅踪,从我 所在的城市出发,半夜到省城,后来它又从省 城出发,去了另一个省城,又从省城到市里, 再从市里到县城。

过去的一年,我去旅行,访山里古村。 过程中,尤爱停车坐在路边小饭馆里。这样

马骏斐

谁将一枝梅

夹在旧时光里

让难舍的岁月

谁将一片深情 留在过往的岁月

让曾经的日子 充满温馨

谁将一缕阳光 打开在将往的前方 为跋涉的步履 照亮旅程

谁将美好的语言 写在新生活的扉页

为所有的梦想

路向海

从小对于水的认知是小村子的小河、小

海?海是什么?其实,深居内陆的大人

接近大海,是从一条初中地理课本上认

石臼所原是黄海岸边的小渔港,铁路贯通

这条铁路以及日照的名字从此刻在了我 的脑海里。但在之后的很多年里,我求学、就

走近大海,也是缘于一条路。2000年11

潘若松

坑和老井。乡间的雨水是丰沛的,尤其是夏

季,大雨过后,河沟、水塘满,街上、田里一片

们也没见过海,只是在乡人心目中,世间最浩

大最开阔的水域唯有海了。可就是这个字,

在懵懂孩子的心里扎了根,能看到海,成了我

识的路开始的。它始于太行山南麓的河南新

乡,途经我的家山东菏泽,终点是石臼所,这

就是联通河南、山东晋煤外运的新兖石铁路。

后我国的第二大煤炭输出港。而它归属的城 市叫"日照",我觉得是一个光辉灿烂的名字:

"日出初光先照"之地。那里会有壮阔的海。

业,从乡村到城市,日日为学业、生计奔忙,海

月,菏泽历史上第一条高速公路通车,它的起

点就是日照海滨,终点为菏泽东明。因交通

之便,我曾多次前往日照,但每次总是行色匆

菏泽到日照,一道"银色闪电"飞速穿梭。次 年6月我第一次登上了这趟高铁,呼啸间,两

小时就到达了日照西站,并入住"中国离海最

近的海滨旅游小镇"东夷小镇。随后的几天,

我们零距离尽享海岸之线。万平口海滨、任

家台礁石、海滨森林公园……"蓝天、碧海、金

沙滩",169公里海岸线,宛如金色的绸带系

袤的日照大地。原以为,这只是个新崛起的

年轻城市,没料想它竟是如此悠久厚重。站

在两城遗址的土地上,让人真切感受到5000

年前的大地脉动,聆听到旷古久远的回声。

博物馆里,我凝视那盏被誉为"四千年前地球

文明最精致之制作"的高柄镂空蛋壳陶杯,灰

陶尊上那个神秘符号,是中国文字的始祖

吗? 岚山头"万里海疆第一碑"、雒涛小镇丁

氏祖居……历史的脚步坚实而绵密:夏商之

东夷,西周之古莒,汉朝之海曲,至宋时之日

光。走进下元一村,看天台山脚下的蝶变;在

官草汪,感受传统渔村焕发新颜。茶园里,邂

逅一片神奇的叶子,它从江南出发,一路奔

波,在北方的黄海之滨扎根,演绎了"南茶北

换,时空更迭,一个立体的、丰满的、鲜活的、多

古老的、青春的,城市的、乡村的,场景转

"经山历海"的日照人也书写着现在的荣

照,一路走来,沧海桑田日新月异。

移"的当代传奇……

彩的日照,慢慢呈现出来。

海岸背后是绿色林带,林带之后则是广

真正走进大海、认识日照,还是因为一条路。

2021年12月26日,鲁南高铁全线贯通,

汪洋。大人们说,这水真大,快成海了!

童稚年代的梦想。

之梦渐渐黯然。

在城市腰间。

匆,未能领略它的韵味。

祝福祈愿

留下香沁

的苍蝇小馆,或于荒烟蔓草的长路道旁,或 于离公路不远处的路口,或于旷野孤烟深 处,因了烟火相聚,其间有热水、热饭、热汤, 让人在旅途上遇见了,心情愉快。临别时,

在微信上,我对好友鲁小胖子说,在山间 石缝看到一眼泉,那些清澈的水经过砂石的 过滤,在汩汩涌流,真清啊。鲁小胖子回我 一个卖萌的表情说,你可以灌一壶,带回来

我一个中年人,还孩子气地去了动物 园。我看见一只红脸老猴,长得像喝过酒的 邻居刘三,其实人本来就是一只猴子,与猴相 比,只不过是穿上衣裳,有时候,一个酒醉的 人,迷离的眼神与猴子有几分相似。

隔着一层防爆玻璃,与一只狮子四目相 遇。那只狮子长相英俊,好像并不在意我的 存在,或者根本没有将我放在眼里,眼神是平 和的。不知道我在狮子瞳孔中究竟为何物, 总之那只狮子根本不想攻击我,也没有攻击 我的意思。与动物的眼神交流一会儿,彼此

人是在做许多事情之后,半生半熟。又 在没有完全成熟的情况下,不知不觉,开始

仅仅一年,就感到鼻子不如从前灵光,嗅 觉没有年轻时那么敏感。从前喜欢嗅花香、 酒香、菜香、饭香,甚至马路上女人走过的香 水味,现在只喜欢嗅一口空气清香。比如,春 天槐花的清香,油菜花的清香。人到中年以 后,渐渐丢失激情,总觉得腿力和脚力在衰 老,它们位于我身体的某个部位,10年前我 想去的一些地方,现在变得不再向往。那时 候,我想约几个朋友结伴远游,现在愿望早没 从前那么强烈。

下巴颏铁青的胡须中,有了隐约的花 白。每天早上像个花匠,拿着修剪机,一通 乱打理。所欣慰的是,到了第二天,胡须又 密密麻麻地生长出来。

中国人的生命力旺盛,我的胡须生长周 期是24小时。

一年做了多少事,就加了多少微信群。

等到再邀请其他朋友时,才发觉微信原来是 一棵树,他们像一只只鹭鸟,都早已密密麻麻 地蹲在枝上。我把卖茵糕的刘大爷、做油饼 的李二婶、烤臭豆腐的常二都搬上去,让这些 人物也风光风光,他们做的是小本生意,没钱 投广告。微信发出的当天,刘大爷卖了30笼

深秋,我陪父亲去了一趟老家。严格地 说,那个我只去过两次的地方是我的祖籍 地。在老家,父亲找不到从前的痕迹,从前的 伙伴也找不到了,在他外甥家,父亲吃着用老 玉米烙的饼子,对外甥说,他就喜欢吃这个。 离开老家几十年,老地名还熟悉,父亲问一个 站在路边摊晒玉米的老乡,王庄怎么走?那 个老乡手一指:就在前面。86岁的父亲在老 家没有遇到几个熟人和故交,他对外甥说,不

树木凋零时,我和友人一道去水乡,看 看荷田是什么样子。故地重游,友人如顽 猴,蹭蹭爬到一棵高树上,拍下十万亩荷藕 田。本来,一二亩残荷,并无新奇,一旦与 "十万"挂钩,就是一种气势。残荷,有秋冬 的肃杀之美。一大片残荷,见证了一个季节 的繁荣,一大片青车绿马,辚辚有声,从时间 旷野上轰然走过。十万残荷,一眼望不到 边,它不仅是数量词,大小和面积,也是一种 概略和意境,让人想起昨天的一大片野绿, 绿得铺天盖地。

在3月的桃花雨,或12月的大雪里,一年 中去了几个心仪已久的地方,做了七八件细 微、浪费时间,却让人走神的琐碎事。

## 装满欢乐的戏台

在我江西的老家,村东头有一座老戏台,不知是何年建 的,自打我懂事起,它就在。

砖瓦建筑的戏台前方有很大一块平整的空地,称之看 台。戏台地基高出看台约一点五米,戏台上铺着结实的木地 板,几根粗圆柱子支撑着戏台的屋顶,屋顶盖着厚厚的瓦片。 圆柱子上雕刻着彩色的盘龙,栩栩如生。

记得小时候过年,村里总是把县城的剧团请来。《玉堂春》 《女驸马》《穆桂英挂帅》《四郎探母》等传统戏剧节目,皆是乡 亲们喜爱观看的。这类戏剧"展演"让春节更有"年味儿"。

我的父母都是老戏迷,在戏台下津津有味观赏之后,回到 家里的他们还会继续讨论哪个生角、旦角、丑角演技好。有时 夜里,我睡醒了,起来小解,听到他们还在讨论着。他们不仅 在村里看戏,还经常跑到十里八乡的邻村去观看。

大人们看戏,小孩子看热闹。小时候,我不喜欢看戏,也 一点都看不懂。我唯一能做的就是,在每场戏"展演"前,早早 地把板凳搬去,给父母占地儿,尽量让板凳离戏台近一些、再 近一些,以便看得更清楚、听得更明白。待父母找到我并坐下 后,我便与儿时的伙伴们在戏台周围玩耍。

戏台周围,卖冰糖葫芦、馒头、包子和卖油条、气球、小玩 具的,商贩很多,像集市一样。父母给我的压岁钱,全部在这 里交给了商贩。

上小学时,县城的剧团没了,演员们也都被遣散了。于 是,村里过年不再请剧团来了。那座老戏台也被改装成小学 一至三年级的临时教室。我在那上了三年学。

不久,村里建起了小学校。戏台闲置了。慢慢地,戏台开 始积满灰尘,梁柱上布满了蜘蛛网,仅有的用处是附近村民的 稻草杂物堆放地。昔日风光无限的戏台满目沧桑。

后来,我参军离开了村,离开了那座戏台,走向人生的大

几年后的一天,母亲在电话里告诉我,老戏台已经倒掉 了,成了一座废墟。听到这个消息,我有些难过,因为那座戏 台有我幼年、童年的欢乐记忆。

前年,村干部商量要重建戏台,并说要申报"文化遗产" 但是这几年村集体经济不景气,虽然他们仍在计划着,但至今 在哪选址、建成何种规模等等,都是未知数。

如果村里的戏台能建好,我想,我会抽空回村里看看,因 为那里有我的乡情、我的乡愁……

## 正月龙舞

查晶芳

在我皖南的老家泾县桃花潭,舞龙一般是从初八晚上开 始的。小时候,每到那天,我吃了早饭就开始盼天黑,感觉怀 里揣了只小兔子,必须不停地蹦来蹿去,一秒钟都无法静下 来。终于,明月初上,锣声遥闻,渐行渐近渐清晰,蜿蜒的灯 火也闪闪烁烁而来。

呐喊喝彩阵阵清晰,威武的长龙已经煊赫而来。足足两 百米龙身的龙是竹制的,节节相连,每节底部正中装钉子-颗,上插一支蜡烛,蜡烛全部点亮后,整条龙便通体透亮,彩 光四溢:那龙正昂首挺胸,在大批粉丝的热情簇拥下,朝着我 家阔步而来。

那时我家住在中学里,父亲是校长,正月接龙是学校每 年的盛事。每次接龙,父亲都会放很多鞭炮,会在龙头上披 上长长的红绸带,还会给舞龙队包上大红包。一路上乡亲们 也会接龙,但街巷中施展不开,只能象征性地昂昂头,张张 嘴,舞龙队憋足了劲,要在学校的广场上大展拳脚。

龙最初是雍容踱步,很快便开始腾挪闪跃。只见那龙头 忽而低垂,忽而高昂,有时跃至半空,龙身也随之蜿蜒翻腾 舞至酣处,龙还会踩着密急的鼓点,身子急速地左扭右转,瞬 间就给你来个潇洒的"螺丝旋顶";又或是猛然回头,龙须猎 猎飞扬。劲舞中的龙,表情也非常丰富。它一会儿龙口大 张,利齿外露,鲜红的长舌翻卷着,龙须直摆,似欲择人而噬, 吓得我们退避三舍;一会儿,又嘴巴紧闭,只双眼炯炯,昂首 向上,头顶两边的龙角直指天际,不怒自威。站在教室外的 走廊上,稍稍离远点看,更是震撼。那通体闪着金光的长龙 精神抖擞,盘旋翻飞,似在腾云驾雾,其态恣意酣畅,真真如 飞龙在天。

龙舞会中场休息一下,这时就有许多观众绕着龙头钻到 龙身下面,有的还一直钻到龙尾。这寓意着得到了龙的庇 佑,自此福寿绵延。这美事谁不想?我们小孩子更是闹得起 劲,一边往下钻,一边沿着龙头龙尾一路摸过去,有时还会偷 偷地拔几根龙须揣口袋里。我们常常钻过一遍,又来一遍, 直到龙再次飞舞。

热舞后龙就要离开了,它会张开嘴巴,对着主家连连点 头,同时轻摇龙尾,那意思是拜年,是祝福,也是告别。待鞭 炮再次响起,在密集的鼓点中,龙出院门,后面跟着乌泱泱一 堆人,我们这些孩子就像一群小鱼穿梭在人群的海洋里,不 停地嬉笑打闹……

一场精彩的舞龙,其实就是一支规模浩大而配合默契的 集体舞。舞者都是统一着装的青壮年男子,少则几十人,多 则上百人。领舞的那个尤其健硕,因为龙头分量最重,舞起 来格外不易,所以动作得利落,刚劲。他们边舞边应着鼓点 喊号子,脚下虎虎生风,双手托举出矫健的飞龙……那火光, 那呐喊,那欢呼,将深浓的夜色熏染得红亮亮暖融融,更将乡 村的寂寥清冷驱逐得一干二净。新年的喜悦与盛大便成了 一幅绚丽的画,牢牢地刻在了我心灵的底版上。此后经年, 风尘雨雪不侵不蚀,那画面总是簇新如初。



津若道于今昼隐士青港等 何 红不 臨波老人有華滨漁德國 要東王奉常家沒色古秀風 是武陵春多事花溪巷河

《花溪渔隐•册页》(局部)

恽寿平 [清]

台北"故宫博物院"藏

恽寿平(1633~1690),清代画家,初名格,字寿平,以字行,又字正叔,别号南田,一号白 云外史、东野遗狂、横山樵者等。江苏武进人。创常州派,被认为是清朝"一代之冠"。特点 是以潇洒秀逸的用笔直接点蘸颜色敷染成画,讲究形似,但又不以形似为满足,有文人画的 情调、韵味,淡泊雅逸。虽然其山水画有很高成就,与"四王"、吴历并称"清初六大家",但他 中年以后转为以画花卉禽虫为主。恽寿平传世作品极多,作为"花鸟画家",他的没骨花卉画 柔美秀雅,开创了一代新风。

## 画 里 的 人

蒋建伟

因为有了年,所以才有了年爷。年爷不 是固定的某人,一两代中间出一个,年长,有 威望,十里八乡,做人坦荡,甭管什么麻烦 事,他们都能判他个谁输谁赢。年爷们各有 各的活法,虽说一辈子也走不出自己的一亩 三分地。

其实,年爷和我们非亲非故,都是村里抬 头不见低头见的老长辈,只要用得着他们,年 爷总会向我们帮一帮手。

年爷们有"三绝":逮野兔、撒大网、赶大 车。小孩子贪年,因为有花炮;年轻人贪年, 图个有吃喝;而年爷们呢,大半个腊月正月, 不论晴天雨天,年爷都在反复做着这三件事 情。倘若晴天,他们常会扛着网具,三五结 伴,野外布猎。这时节,一望无际的是麦苗, 齐也算不上齐,人的鞋面子高,苗有叶无茎, 随便你踩。野兔子缺粮,整天在田野四下乱 窜,不逮它逮谁? 雨天雨打河水鱼更欢,正是 撒大网的好时候。年爷两手把网,猫着腰,奋

力一撒,慌忙收回,收获总是沉甸甸的。这不 算什么本事,次次不落空、鱼一次比一次多才 是本事。年爷的本事就是他的那一双眼睛, 会根据波纹察水观鱼。赶大车最绝,车是架 子车,上面围席裹了,算是顶棚,拉车的是两 头叫驴子,公的,脾气暴躁,时常有劲不往一 块使,恰恰年爷就是那赶车的人。对付它们, 年爷使慢性子,用自己的慢磨叫驴子的暴,稍 稍一快,鞭子就下来了,一顿两顿三顿,叫驴 子果然怕了。

我们一盼吃兔肉,二盼喝鱼汤,三盼坐大 车,每天每晚,想得你心烦。可大人说,"大年 三十晚上逮了个兔子,有它没它,照样过年", 这话不听也罢;大人又说,"年爷撒来的鱼太 碎,端不上桌面"。大人还说,"走亲戚赶大车 应找个腿脚麻利的,年爷脾气'肉',赶起大车 来,比老鳖长跑还要慢"。

我知道,大人们是在嫌年爷老,他们都 忘了年爷年轻的时候,忘了年爷有过的"三 绝",究竟是从哪阵子学来的。年爷回忆道, 大人们的小时候,苦啊,闹饥荒连老鼠肉都 上了过年的饭桌,这"三绝"都是无师自通,

年爷说着说着哭了,我们听着听着笑了, "娶了媳妇忘了娘,把娘送到高山上",大人们 这不是昧良心吗?

出门在外,打工挣钱,渐渐明白了年爷话 里有话。种庄稼,收五谷,不认命,不服输,吃 好喝好就是福,人模狗样就是气。后来的情 形是,我们就开始想念老家和爹娘、孩子。之 后忽然发现,年画里的爷并不是原来的爷,他 是我们小时候的大人。

大人就是我们新的年爷,用不了多少天, 我们终将会变成别人的年爷,尽管这只是时 间的问题。

正月刚初五城里就来电话催,亲戚走了 一半,十五也过不成了,没办法,第二天清早 只好背上行李,放了一挂500头的鞭炮,祈愿 出门见喜,天天发财,然后呢,又把年爷一年 的牵挂背走了。

年爷说,沉默就是无论什么事你都得沉 住气,抽丝剥茧般才可能有出息,人的一辈 子,就是这样一年一年加上去的。

谁不是年画里的人呢?

白 菊花》

[法]